

# 近200所高校招办负责人面对面接受考生及家长咨询 填报80个志愿时要有不同梯次

“今年文理不分科了,以往的名次号还可以参考吗?”“我选考了物理、化学、地理,请问可以报考你们学校哪些专业?”“今年的招生计划跟去年相比有变化吗?”

昨日,浙江省2017年高校招生现场咨询活动在宁波大学举行。今年是浙江新高考录取规则实施第一年,考生和家长们不免存在疑惑,省内外近200所高校的招办负责人和教育考试院专家当日现场驻点,为浙江考生解答疑惑,广场上人潮涌动,热闹非凡。

►一所高校招办负责人正在接受考生及家长咨询。



## 病房里的毕业考

本报讯(记者 徐叶 通讯员 池瑞辉) 昨日,宁波市第一医院住院楼14层骨伤病区格外安静。一人、一病房,一场特殊的小学毕业考正在进行中。

褚翰泽,宁波市实验小学六年级学生。6月15日傍晚,他和小伙伴在小区内练习骑车,碰到坡道未能掌握“火候”,重重摔倒在地,顿时,手臂鲜血直流,左小腿无法动弹。惊慌的小伙伴拦了路人给小泽的父母打电话,很快,小泽就被送到了市第一医院。

经诊断,小泽的左腿骨折,需要住院治疗。可是,眼看就要举行小学毕业考了,因此留下遗憾么?参考了小泽及家长的意愿,学校决定将毕业考“搬”进病房。

6月16日上午,从小泽下定决心要参加毕业考的那一刻起,校方与医院只花了一两个小时便完成了“无缝对接”。记者了解到,为了给小泽提供一个合适的“考场”,14层骨科病区的医护人员一连换了三个方案,最终决定让小泽在自己的病房里参加考试。

与小泽同病房的两位病人也非常通情达理,在考试这一天临时换病房。贴心的护士们还为小泽专门制作了温馨提示,挂在病房门口。

小泽一个人的毕业考,分上、下午共三场,与学校六年级同学同步进行。语文和英语考试结束后,记者对小泽进行了简短的采访。小泽坐在病床上,左腿缠了厚厚的绷带,左肘涂了大面积的红药水。他右手边的窗台上,还放了几册书。小男孩灿然一笑,很坦然地和记者聊了起来。

“还行的,考试时(腿)痛了几次,但是还好,能坚持。”小泽有点调皮地说,原本以为可以“逃”过这次考试了呢。小泽表示,还是很愿意参加这次毕业考,自己也有信心取得好成绩,毕竟是小学阶段的最后一次考试了。

小泽妈妈姓严,她对大家为小泽所做的一切表示衷心感谢。“麻烦老师和护士了。”严女士说,一个人考试,“排场”却不小。班主任顾老师来回回跑了好多趟,还有专门的老师监考,校领导也来鼓励过了;怕儿子腿疼,护士长金占萍放弃休息时间,专门在病房里陪护,相当于一起“参加”了考试;护士们走路说话都特别小声,生怕打扰小泽考试。

记者离开时,小泽还在考数学。一名送饭菜的阿姨悄声向记者打听,得知事情的原委,阿姨感慨,这孩子很坚强呀,现在学校和医院怎么这么好。



老师在给小泽拆试卷,记者抓拍了一张就退出“考场”。 记者 徐叶 摄

## “有80个志愿可以填”让家长们很紧张

在人群中,有个家长引起记者注意,只见他手上拿着厚厚一叠材料,其中有两张表格就已经填满了学校和专业,按着名单一所所学校咨询下去。

“今年是新高考第一年,有80个志愿可以填,我觉得真的不好填,想尽量把每一分都价值最大化。”这个陈姓爸爸之前已经做了很多功课,把有意向的学校和专业都挑选出来,当天来现场咨询招生老师。

这个爸爸的话引起家长们的共鸣,“这个志愿是不好填,而且我们这一届是新高考第一年,很多东西都有变化,增加了不确定性。”旁边有个妈妈也

说了起来,一群家长都连连点头。

在采访中,记者倒觉得考生们相对淡定,很多学生对结束的语数外三门课都没估分,“成绩马上出来了,而且现在也是先知道成绩再填志愿,所以就不估了”。也有些考生已经有了明确目标,“我对海洋科学很感兴趣,所以我今天来就专门看设置了这个专业的大学。”来自宁波华茂外国语学校的徐同学目标很明确,“我从高一开始就关注海洋保护问题了,也定下了目标,我把国内有这个专业的大学都填上的话,80个志愿还填不满,不过,我会填和海洋相关的其他专业,不浪费每次机会。”

## 要避免盲目对比位次、名次号

“文理不分科了,现在报你们学校可以参考什么标准呢?”在传统高考中,考分和名次号是填报志愿的两个重要依据,但是新高考文理不分科,在填报志愿时,参考标准也相应发生了变化,所以很多家长在咨询时第一句话就是这么问高校招办老师的。

省教育考试院专家解释说,考生位次,就是考生高考成绩在相应招考类别中的全省排位,是新高考分段填报志愿、分段投档录取的核心依据。在选考科目符合要求的前提下,位次在前的考生先投档;位次相同,则志愿顺序在前的考生先投档,全部相同的则全部投档。

那么,新高考中的考生位次和原高考中的名次有什么区别?新高考由于考生选考科目不同,高校对选考科目的要求也不同,实际上已无传统意义上的名次号。考生位次,是新高考在不分文理和批

次、实行专业平行志愿、分段投档录取规则基础上,根据某类所有实考考生成绩形成的全省排位。考生名次,则是原高考基于文理分科、分批招生录取规则而形成,是分文理两类、分批排名的。新高考,同一个考生在同一类别里只有一个位次;原高考,同一个考生可能有多个名次。

需要注意的是,新高考实行分段录取,首段以外的第二段或第三段的分段比例是累计数据,所以位次是包含前面各段考生的。由于原高考各批投档名次号不包含前批次已录取的考生,在参考往年第二批或第三批名次号数据时,应结合当年前一批或前两批的控制分数线及相应的成绩分段表分析。

另外,新高考实行以专业(类)为单位的平行志愿(与原高考以院校为单位的平行志愿不同),考生参考位次和名次号时要避免盲目对比。

## 填报80个志愿时要有不同梯次

2017年是实行专业平行志愿第一年,如何填报志愿大家都没有经验。省教育考试院专家介绍,其实与原来填报志愿时的考虑方法有相通之处,专家梳理了一种建议性思路供大家参考。

“第一步可以选择不同梯次的院校。”专家介绍,可以根据考生位次和选考科目一分一段表、各校往年投档线等资料,选择不同梯次的院校。由于实行分段填报志愿,各段考生所处位置与原相应批次相近,选择范围可以有效缩小框定。原有的“冲一

冲、稳一稳、保一保”选择院校的办法依然可以使用。

“此外,要筛选不同梯次的专业。”他认为,从选定的院校中,根据往年专业录取情况,将其中不喜欢的专业或是估计录取可能性不大的专业删除,筛选出拟报考的不同梯次的专业。

同时,要根据考生本人意愿,比如院校性质、地域、喜欢程度等排序,正式确定志愿。这里要特别提醒,考生在填报志愿时一定要特别重视院校的招生章程,确保符合报考条件。 记者 李臻文/摄